

МОК им. В.  
ТАЛАЛИХИНА

## Семилетняя война 1756-1763

ПРЕЗЕНТАЦИЮ ПОДГОТОВИЛ СТУДЕНТ ГРУППЫ 11 ПД ДАВЫДОВ  
АЛЕКСАНДР

Семилетняя война 1756-1763 гг. стала результатом целого ряда противоречий между европейскими государствами. Основной причиной противоречий стал вопрос о разделе территорий между странами. Кроме того, ведение боевых действий было обусловлено перестановкой сил на континенте и нарушением традиционного баланса. В качестве новой силы и претендента на лидерство выступила Пруссия, которая усилилась после вступления на престол талантливого правителя Фридриха II в 1740 году. Это вызвало опасение у ряда ведущих европейских государств, что и привело к началу войны.



Семилетняя война 1756-1763 гг. возникла из-за целого ряда конфликтов между главными европейскими державами. Дело в том, что в рассматриваемое время две страны боролись за право выступать в качестве лидера на международной арене. Франция и Англия вступили в затяжную полосу конфликтов, которая делала неизбежным вооруженное столкновение между ними.

## Предпосылки столкновения

Семилетняя война 1756-1763 гг. также стала результатом усиления прусского государства. Фридрих II создал очень боеспособную по тем меркам армию, благодаря которой он сделал ряд захватов, за счет которых и округлил границы своей страны. Это расширение произошло за счет Австрии, у которой он отобрал силезские земли. Силезия была одной из самых богатых областей этого государства, и эта потеря стала существенным уроном для государства. Неудивительно поэтому, что императрица Мария-Терезия была заинтересована в возвращении потерянных земель. В этих условиях прусский правитель искал поддержки у Англии, которая, в свою очередь, стремилась обезопасить свои европейские владения (Ганновер), и также была заинтересована в поддержке в сохранении этих земель за собой.

Семилетняя война 1756-1763 гг. стала следствием и противоречий между Англией и Францией за раздел колониальных земель, о чем уже говорилось выше. У нашей страны также были основания для участия в вооруженном противостоянии. Дело в том, что притязания прусского государства грозили сферам влияния на польской, прибалтийской границах. Кроме того, Россию еще с 1740-х гг. связывала с Австрией система договоров. На этой почве произошло сближение нашей страны с Францией, таким образом оформилась антипрусская коалиция.

Семилетняя война велась Англией, Пруссией, Францией, Россией, Швецией, Испанией, Австрией. Военные действия проходили в Европе, Индии, Канаде, Азии.

Использовались орудия с укороченным стволом и облегченным весом заряда. Например миномет пехотный.

## Ход военных действий в Семилетней войне



У каждого из государств были свои цели. Великобритания хотела захватить колонии Франции в Америке и установить полное господство на морях. Франция стремилась отстоять свои колонии в Америке и задержать усиление Пруссии, а также присоединить к себе Ганновер - наследственное владение английского короля. Пруссия намеревалась присоединить Саксонию и подчинить себе Польшу. Австрия боролась с Пруссией за влияние в Центральной Европе. Россия пыталась расширить свое влияние на западе. Швеция надеялась захватить прусскую Померанию.

Война началась морским сражением английского и французского флотов у Балеарских островов 19 мая 1756 г., которое завершилось победой французского флота. На суше военные действия открылись 28 августа 1756 г. вторжением армии прусского короля Фридриха II в Саксонию. Саксонская и австрийская армии были разбиты. В апреле 1756 г. французские войска оккупировали Ганновер, а прусская армия, командовал ею лично Фридрих II, разгромила австрийцев и начала осаду Праги.



## Пруссия

Фридрих Великий (1712—1786), имевший то немаловажное преимущество перед всеми остальными командующими, что ему не приходилось ни перед кем отчитываться

## Австрия

Принц Лотарингский

Граф Даун

Карл Александр, принц Лотарингский (1712—1780), начальный этап войны, сложил верховное командование, проиграв битву при Лейтене

Леопольд Йозеф, граф Даун (1705—1766)

Над ними стоял гофкригсрат (придворный военный совет), активно контролировавший их из Вены. Графу Дауну удалось под конец совместить функции главнокомандующего и президента гофкригсрата и тем самым обрести некоторую самостоятельность принятия решений.

# Россия

С. Ф. Апраксин

В. В. Фермор

П. С. Салтыков

А. Б. Бутурлин

Степан Фёдорович Апраксин (1702—1758), 1757 год, снят в результате отступления из Восточной Пруссии после победы при Гросс-Егерсдорфе и отдан под суд

Виллим Виллимович Фермор (1702—1771), 1758 — май 1759 года, заменён Салтыковым, которого впоследствии, в 1760 году, временно замещал на посту главнокомандующего, когда тот заболел

Пётр Семёнович Салтыков (1698—1772), 1759—1760 годы, получил отставку по болезни

Александр Борисович Бутурлин (1694—1767), 1760—1762 годы, освобождён от обязанностей Петром III в связи с окончанием войны против Пруссии

К этому списку необходимо добавить имя графа Чернышёва, возглавившего русский корпус, посланный Петром III в помощь Фридриху

Над русскими главнокомандующими стояла Санкт-Петербургская конференция, орган, по своим функциям аналогичный гофкригсрату. Конференц-министры, Елизаветинские вельможи, в большинстве являвшиеся дилетантами в военном деле, немало затрудняли им жизнь своим руководящим вмешательством в дело ведения войны.

# Франция

Луи-Шарль-Цезарь Ле Телье, герцог д'Эстре (1695—1771), начальный этап войны, должен был уступить командование герцогу Ришельё в результате интриг, позднее, на заключительном этапе войны, был короткое время вторым командующим, наряду с принцем Субизом

Герцог Ришельё (1696—1788), начальный этап войны

Луи де Бурбон-Конде, граф Клермон (1709—1771), 1758 год, снят в результате поражения при Крефельде

Луи Жорж Эразм, маркиз де Контад (1704—1793), 1758—1759, снят за поражение при Миндене

Виктор-Франсуа, герцог де Брольи (1718—1804), 1759, снят в результате интриг мадам Помпадур

Шарль де Роган, принц де Субиз (1715—1787) 1759-1763

Французским главнокомандующим приходилось считаться ещё и с фаворитками французского короля.

# ПОЛКОВОДЦЫ СЕМИЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ



**Апраксин  
Степан Фёдорович.**  
Разгромил  
прусскую армию  
при Гросс-Егерсдорфе.



**Фермор  
Виллим  
Виллимович.**  
Под его командованием  
русская армия заняла  
всю Восточную Пруссию.



**Салтыков  
Пётр Семёнович.**  
Разгромил прусскую  
армию при Кунерсдорфе.

# Итоги Семилетней

## ВОЙНЫ.

Вслед за Россией 22 мая 1762 года был подписан предварительный мирный договор между Пруссией и Францией, а 24 ноября — перемирие между Пруссией и Австрией. В начале 1763 года Семилетняя война завершилась в результате полного истощения воюющих сторон.

10 февраля между Великобританией и Францией был заключен Парижский мирный договор. Франция уступала Англии Канаду, Восточную Луизиану, некоторые острова Карибского моря, а также основную часть своих колоний в Индии. Война покончила с могуществом Франции в Америке, Франция потеряла почти все свои колониальные владения. А Великобритания появилась как доминирующая колониальная держава. Франция уступила Испании Западную Луизиану (возвращена в 1800 г.), Испания уступила Англии Флориду (возвращена в результате войны за независимость США).

15 февраля 1763 года Пруссия подписала с Австрией и Саксонией Губертусбургский мирный договор, подтвердивший права Пруссии на Силезию и графство Глац (ныне город Клодзко в Нижнесилезском воеводстве Польши).

Война окончилась победой англо-прусской коалиции. В итоге войны Пруссия окончательно входит в круг ведущих европейских держав. Начинается процесс, завершившийся в конце XIX века объединением немецких земель во главе с Пруссией.